
Aufgabe 20.29

Rolf Haftmann: Aufgabensammlung zur Höheren Mathematik mit ausführlichen Lösungen
(Hinweisezu den Quellen für die Aufgaben)

Berechnen Sie den Inhalt der von4
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x
a
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√

y
b
= 1 (a>0, b>0), x=0 undy=0 begrenzten

Fläche mit Hilfe eines Doppelintegrals und der Substitution x=arcos8ϕ, y=brsin8 ϕ !

Lösung:

x=arcos8 ϕ, y=brsin8 ϕ
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Der „Eckpunkt“x=a, y=0 ergibt sich fürr=1, ϕ=0, der „Eckpunkt“x=0, y=b für r=1, ϕ=
π
2

.

Folglich wird die Fläche durch
{

x=arcos8 ϕ, y=brsin8ϕ mit 0≤ r≤1, 0≤ϕ ≤
π
2

}

beschrie-

ben, vgl. die Überlegungen zur Astroide in Aufgabe20.28.
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